
彰化縣福德國民小學生活領域核心素養導向教案設計  

(一)、課程設計原則與教學理念說明  

過年是重要的節慶，與學童的生活密切相關，課程設計以感官探索過年前生活中

人事物的改變，學童透過體驗、探索、解決問題、討論、分享、創作、實作、溝通、合

作、反思、選擇、修正等學習活動歷程，覺察年節的特色，探究吃年夜飯、發紅包和拜

年等過年習俗，蘊含團圓和祝福的意義。  

（二）單元一設計  

教學單元活動設計  

單元名稱  熱鬧迎新年(活動四)(創意春聯)  時 

間  

共 3 節，120 鐘  

設計者  凃芳芳  

學習目標  
1、 使用多元媒材創作春聯，傳達新年的祝福。  

2、 欣賞同學自製春聯，感受表現美的方式可以很多元。  

學習表現  
4-I-2 使用不同的表徵符號進行表現與分享，感受創作樂趣。  

  

學習內容  

C-I-2 媒材特性與符號表徵的使用。。  

F-I-4 對自己做事方法或策略的省思與改善。  

  

領綱核心

素養  

生活-E-B1 使用適切且多元的表徵符號，表達自己的想法、與溝通，並

能同理與尊重他人想法。  

  

核心素養

呼應說明  

  

議題融入

說明  

  

與其領域/

科目的連

結  

  

教材來源  康軒、生活課本、教師手冊  

教學設備/

資源  

彩繪用具、剪刀、膠水、紅色粉彩紙、色紙。  

  

  



 教學活動內容及實施方式  備註  

(活動四)  

第一、二節＜構思並自製創意春聯＞一、 

一、引起動機  

●教師提示學童：「春聯不一定要花錢買，我們也可以動手

製作創意春聯，佈置家裡或教室，迎接新年到來」。  

二、發展活動  

●教師提問：「製作創意春聯前，要考慮什麼問題呢？」  

1、 學童可能的答案。  

（1） 張貼的位置。  

（2） 想寫的吉祥話。  

●教師提問：「要怎麼設計創意春聯，才會又漂亮又有變化

呢？色彩怎麼搭配？寫什麼字和使用什麼？怎麼裝飾？使用

什麼材料？」  

（1） 材料：彩色筆、簽字筆、色紙、黏土等。  

（2） 色彩搭配。  紅色搭配金色。  紅色搭配黃色。  紅

色搭配橘色。  

（3） 裝飾。  

 摺紙：生肖動物、鞭炮、吉祥水果等。  

 做紙鞭炮。  

 加亮片。  

 撕貼圖案。  

 字體內加裝飾。  

 用黏土製作。  

 字和圖的搭配：春、福、平平安安(平用蘋果)、大吉大利 

(吉用橘子、餘用魚等)、年年有餘(餘用魚)等。  

●請每位同學蒐集準備相關材料，並製作所設計的春聯。  

●教師提問：「製作過程若遇到困難，可以怎麼解決？」 

(例如：多試幾次、換個方法、請教老師或同學……)  

(時間)80 分鐘  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

(時間)40 分鐘  

  



●設計製作完成的同學，可以多製作幾個。  

第三節＜分享自製的創意春聯＞一、 

發展活動  

●教師提問：「將你的創意春聯向同學展示，再説明你製作

的創意春聯，上面寫的吉祥話有什麼意義？」(例如：我想

在書櫃上貼滿，希望好書越來越多！)  

●實作評量：檢視學童自製的創意春聯，是否有意義且有創

意。  

 

 

 

 

 

 

 



二、總結活動：  

●教師提問：「回想這三節課你學到了什麼？還想再知道什

麼？和同學分享。」  

1.創作方式不同，重點在於傳達春聯的意義。  

2.尊重並欣賞各式各樣創作的美感。  

3.鼓勵學童可再多設計製作，送給親朋好友，表達祝福之

意。  

 

  


